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Постановка проблеми. Збільшення усвідомленості 
споживачів щодо здоров’я, довкілля та прагнення до 
споживання чистих продуктів спонукає зростання ринку 
органічної продукції. Органічне сільське господарство 
має потенціал зменшувати негативний вплив на навко-
лишнє середовище, зокрема через зниження викори-
стання хімічних добрив та пестицидів, збереження біо-
різноманіття та покращення якості ґрунтів, і аналіз цих 
аспектів є суттєвим для розуміння екологічної стійкості 
аграрного сектору. Перехід на органічне сільське госпо-
дарство вимагає значних початкових інвестицій, а також 
стикається з викликами, пов’язаними з сертифікацією, 
маркетингом та розподілом продукції. Розвиток органіч-
ного сільського господарства значною мірою залежить 
від наявності ефективної політичної та законодавчої 
підтримки, Дослідження соціально-економічних аспек-
тів дозволить оцінити внесок органічного сільського 
господарства у розвиток громад та економіки в цілому.

Враховуючи вищезазначені аспекти, можна зазна-
чити, що актуальність дослідження полягає в нагаль-
ній потребі глибокого аналізу сучасного стану та пер-
спектив розвитку органічного сільського господарства. 
В умовах зростаючого світового попиту на органічні про-
дукти, важливо розуміти виклики, з якими стикаються 
виробники, вплив на екологію та соціально-економічні 
аспекти розвитку цієї галузі. Дослідження має на меті 
виявити можливості для підвищення ефективності орга-
нічного сільського господарства, підтримки та розвитку 
виробництва органічної продукції, а також формування 
ефективної політики та законодавчої бази для стимулю-
вання росту органічного сектору.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В робо-
тах: А.М. Третяк [12], Д. Адам, Ю. Супріаді, З. Енде 
Сірегар [16] вказується важливість органічного сіль-
ського господарства для збереження біорізноманіття, 
захисту ґрунтів від ерозії, зменшення викидів пар-
никових газів та забезпечення екологічної стійкості. 
Дослідження підкреслюють, що органічне землеробство 
має потенціал зменшити залежність від синтетичних 
добрив і пестицидів, сприяючи природним агроекосис-
темам (А. Орел, В. Дяченко) [14].

Аналіз ринку органічної продукції виявляє стрімке 
зростання попиту на органічні продукти харчування, що 
стимулює аграріїв переходити на органічне виробництво 
(І. Городняк, С. Петровський) [5]. Як вказує В.С. Уланчук 
[14] слід провадити також зосереджуватися на ана-

лізі виробничих витрат, ціноутворенні, маркетингових 
стратегіях та диверсифікації доходів агропідприємств 
в органічному секторі. Соціальні аспекти органічного 
сільського господарства охоплюють питання суспіль-
ного розвитку, культурних традицій, освіти та здоров’я 
сільського населення (В. Македон, О. Михайленко, 
П. Красніков) [9].

Так проблема розвитку органічного сільського 
господарства в Україні вивчена не в повному обсязі. 
Причинами цього є те, що нещодавно виник інтерес до 
екологічно чистих продуктів харчування; відсутній закон 
про органічне сільське господарство та відповідні нор-
мативні документи; відсутня державна підтримка сіль-
ськогосподарських виробників органічної продукції.

Мета. Метою дослідження є комплексний аналіз 
сучасного стану та перспектив розвитку органічного 
сільського господарства, ідентифікація основних викли-
ків, з якими стикається ця сфера, та визначення шляхів 
їх подолання з метою стимулювання подальшого роз-
витку органічного аграрного сектору в контексті сталого 
розвитку.

Завдання дослідження:
– вивчити та систематизувати наукові підходи до 

визначення сутності та принципів органічного сільського 
господарства;

– визначити основні виклики та бар’єри, які стри-
мують розвиток органічного сільського господарства, 
зокрема проблеми економічного, правового, технологіч-
ного та освітнього характеру;

– сформулювати пропозиції та стратегічні реко-
мендації щодо покращення умов для розвитку органіч-
ного сільського господарства на національному та регі-
ональному рівнях.

Результати досліджень. Органічне сільське госпо-
дарство являє собою унікальну систему виробництва 
агропродукції, яка категорично відмовляється від засто-
сування синтетичних хімікатів. Під синтетичними хіміч-
ними речовинами розуміються ті, що негативно вплива-
ють на екологію та здоров’я людей. Основа органічного 
аграрного виробництва – це створення системи хар-
чування, яка не лише збільшує плодючість землі, але 
й підтримує екологічний баланс. Цілі досягаються зав-
дяки практикам органічного землеробства, використо-
вуючи біологічні препарати та органічні добрива замість 
агрохімікатів, застосовуючи сівозміну, мінімальну 
обробку ґрунту, вирощування сидератів та інші методи. 
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Таблиця 1
Назва органічного сільського господарства, прийнята у деяких країнах

Країна Термін
Австрія, Німеччина, Швейцарія, Італія, Франція Біологічне сільське господарство
Швеція, Норвегія, Данія, Іспанія Екологічне сільське господарство
Україна, Австралія, Англія, США, Грузія Органічне сільське господарство
Канада Біодинамічне сільське господарство
Фінляндія Природне сільське господарство
Естонія Екологічно чисте сільське господарство

Джерело: сформовано авторами на основі [7]

Важливі принципи органічного сільського господарства 
включають [17]:

1. Захист здоров’я людини. Основна характерис-
тика органічного аграрного сектору – відхід від викори-
стання штучних хімікатів.

2. Взаємодія з природою. Органічне фермерство 
передбачає лікування захворювань та контроль шкід-
ників виключно засобами, які не порушують природного 
балансу та сприяють охороні довкілля.

3. Економічна ефективність. Впровадження орга-
нічного сільського господарства пропонує нову еконо-
мічно вигідну модель для українських малих та середніх 
агропідприємств, яка зазвичай включає різнопрофільні, 
безвідходні та замкнуті цикли виробництва.

4. Профілактика. Ключ до переходу на органічне 
господарство полягає не тільки у відмові від агрохімі-
катів, але й у виборі ефективних методів вирощування 
культур та утримання тварин для попередження хвороб. 
Замість зосередження на вирощуванні курей без анти-
біотиків та гормонів росту, важливо створити умови, де 
використання цих препаратів стає непотрібним.

Екологічна орієнтація інновацій. Розробка пере-
дових агротехнологій, зростання ефективності праці 
та урожайності, взаємодія з природними системами, 
неперервне експериментування та удосконалення про-
фесійних навичок завжди проводяться з дотриманням 
екологічних стандартів [14].

Використання методів виробництва «органік» дозво-
ляє аграріям значно збільшити дохід, пропонуючи про-
дукцію з доданою вартістю до 100%. Органічне фермер-
ство активно розвивається у 172 країнах світу протягом 
останніх 30 років. Головними ринками для такої продук-
ції є Сполучені Штати, Канада, країни Європейського 
Союзу, включно з Австрією, Німеччиною, Великою 
Британією, Францією, а також Японія [8]. В багатьох 
країнах органічне сільське господарство має своє уні-
кальне найменування (табл. 1).

Більшість органічних продуктів знаходить своїх 
споживачів у розвинутих індустріальних державах. 
Приблизно 78% усього обсягу споживання органіч-
ної продукції припадає на країни Західної Європи та 
Північну Америку, зокрема такі країни як США, Німеччина 
та Франція мають найбільші обсяги ринку органічної 
продукції, оціненого на сьогодні в 92 млрд дол. США. 
Правове забезпечення, що стосується органічного 
сільського господарства, була прийнята в 84 країнах, 
а загальна площа земель, на яких ведеться органічне 
землеробство, перевищує 137 млн гектарів.

Останні десятиліття спостерігається інтенсивний роз-
виток органічного сільського господарства по всьому світу 
як обнадійливого напряму в сучасній екологічній і агро-
продовольчій промисловості, з продажами органічної 
продукції, які зросли майже вдесятеро за останні роки. 
За прогнозами експертів ФАО, до 2025 р. обсяги вироб-
ництва та продажу органічного продовольства можуть 
збільшитись на 30% та досягти 234 млрд дол. США [8].

Збалансоване використання природи, поліпшення 
стану довкілля та збереження природних ресурсів, 
зокрема ґрунтів, суттєво залежать від стабільності агро-
систем. Стійкий розвиток сільських районів сприяє збе-
реженню земель, підвищенню їх родючості. Крім того, 
сільське населення зберігає традиційні знання про 
ведення господарства, що дозволяло нашим предкам 
жити в гармонії з природою [11] (табл. 2).

Це передбачає стабільний і стійкий розвиток за 
допомогою впровадження інтенсивних, екологічно 
чистих технологій, які не шкодять природному ото-
ченню. З огляду на значний потенціал нашої країни для 
розвитку органічного аграрного сектора, Україна все ще 
залишається позаду багатьох економічно розвинутих 
країн за обсягами виробництва органічних харчових 
продуктів. Ключовими факторами, що гальмують про-
грес ринку органічної продукції в Україні, є [2]:

– високі ціни на органічні продукти;
– відсутність усталеної системи освіти для фахів-

ців, нестача органічного насіння та порід тварин, при-
стосованих до місцевих умов;

– брак законодавчої бази для екологічної серти-
фікації органічної продукції, яка вже наявна у понад 
80 країнах світу;

– низький рівень державної підтримки порівняно 
з США та Європейським Союзом;

– інтенсивна конкуренція на міжнародному ринку 
органічних продуктів.

Очевидно, впровадження органічного сільського 
господарства є важливим для сталого розвитку сіль-
ських територій. Основними результатами такого під-
ходу мають стати [13]:

– ефективне використання природних ресурсів, 
застосування екологічно безпечних технологій, гаранту-
вання безпеки продуктів харчування;

– забезпечення стійкості та ефективності процесів 
відтворення, економічна незалежність регіону, прива-
блення інвестицій, підтримка конкурентоспроможності;

– підтримка якості життя сільського населення, 
соціальна справедливість і контроль;
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– керування територією з забезпеченням фінансо-
вих і організаційних ресурсів для саморозвитку і самоо-
рганізації громад.

Розвиток органічного сільського господарства тісно 
пов’язаний із забезпеченням права людини на здорове 
харчування та чисте довкілля, сприяючи підвищенню 
продовольчої безпеки країн, реалізації права кожного 
на адекватне харчування індивідуально або в спільноті, 
гарантуючи доступ до якісного харчування, яке сприяє 
здоров’ю поточного та майбутніх поколінь.

Виробництво органічних харчових продуктів вимагає 
дотримання певної послідовності технологічних та орга-
нізаційних кроків, пропуск будь-якого з яких може пере-
шкоджати досягненню відповідного рівня сертифікації 
та економічної вигоди. Важливими елементами в цьому 
процесі є:

– наявність продуктивних та стійких до хвороб сор-
тів рослин і порід худоби;

– технології, які сприяють збереженню вологи 
в ґрунті та накопиченню необхідних людині речовин 
у клітинах худоби, птиці та рослин;

– застосування екологічно безпечних засобів захи-
сту від шкідників і хвороб;

– процеси збору, обробки, зберігання, пакування, 
транспортування та продажу продукції, які не призво-
дять до істотного погіршення якості вихідного продукту.

Органічне сільське господарство буде прибутковим, 
коли дослідження та технологічні інновації будуть реа-
лізовані на всіх етапах його ланцюга, наприклад у рос-
линництві, від «землі до насіння до технологій вирощу-
вання-захисту-збору-зберігання-продажу». Особливо 
складними вважаються аспекти селекції рослин, розве-
дення тварин та землеробські технології, які зменшують 
потребу у використанні хімічних засобів, шкідливих для 
здоров’я людини, і сприяють поліпшенню якості ґрунту. 
В органічному землеробстві особлива увага має бути 
приділена ґрунту, зокрема технологіям його захисту, 
збагаченню органічними речовинами та затриманню 
вологи. Це включає інтеграцію передових методів мелі-

орації, що запобігають ерозії та солонцюванню ґрунту, 
а також контролюють розвиток грибкових захворювань. 
Хоча ці процедури можуть бути затратними, вони вияв-
ляються економічно виправданими довгостроково. 
Надмірне використання мінеральних добрив може 
призводити до деградації ґрунту, а недостатній рівень 
вологи ускладнює засвоєння рослинами поживних 
речовин [4].

Органічні добрива мають застосовуватися з вико-
ристанням інноваційних технологій обробки відходів 
тваринництва та птахівництва, які знижують викиди CO2 
в атмосферу та відповідають санітарним стандартам.

Необхідно враховувати, що перехід від традицій-
них методів до органічного землеробства вимагає 
значних фінансових вкладень, особливо під час так 
званого періоду конверсії, коли можлива зниження 
врожайності на 30% і виробництва молока на 30–50%. 
Сертифікаційний процес також може бути витрат-
ним, тому сільськогосподарські виробники на цьому 
етапі особливо потребують підтримки з боку держави. 
Важливою умовою успіху органічного сільського госпо-
дарства в Україні є формування культури споживання 
органічних продуктів на національному рівні.

Критерії для органічного аграрного сектору закрі-
плюються в різноманітних стандартних системах, вклю-
чаючи міжнародні базові стандарти, як-от Директиви 
Європейського Союзу, та приватні стандарти, ство-
рені асоціаціями органічного виробництва з урахуван-
ням національних особливостей, наприклад, EcoCert 
у Франції чи EcoControl у Німеччині [10]. Стандарт RA для 
органічного землеробства, наприклад, містить 99 крите-
ріїв, де необхідно задовольнити щонайменше 50% кри-
теріїв для кожного принципу та 80% у загальному вимірі. 
З них 16 критеріїв є обов’язковими для отримання сер-
тифікації, включно з програмою збереження екосистем, 
забороною полювання, програмою очищення стічних 
вод, забороною скидання відходів у природні водойми, 
забезпеченням працівникам заробітної плати не нижче 
середньої по регіону, забороною примусової праці, вимо-

Таблиця 2
Рухомі фактори переходу на органічні методи господарювання в Україні

У рослинництві У тваринництві
Використання принципів біологічної синергії:
– відмова від використання фунгіцидів, гербіцидів,
штучних добрив та антибіотиків виключає використання 
хімічно синтезованих речовин, консервантів, штучних барв-
ників, гормонів, антибіотиків, ароматизаторів, стабілізаторів, 
підсилювачів смаку, кольору, стимуляторів росту;
– застосування рослинних відходів як добрив;
– використання сівозміни для відновлення ґрунту;
– застосування біологічних способів захисту рослин;
– використання замкнутого циклу землеробства (рослинни-
цтво – корм, скотарство – добрива);
– абсолютна заборона на використання ГМО.

Відповідний різновид видів тварин:
– відмова від цілорічного стійлового утримання;
– обов’язковий випас худоби на природних пасовищах;
– невикористання синтетичних кормових добавок та 
гормонів;
– заборона на превентивне використання антибіотиків та 
гормонів росту;
– використання сільськогосподарських тварин, стійких до 
захворювань та найбільш адаптованих до місцевих умов 
проживання;
– використання замкнутого циклу землеробство скотар-
ство (рослинництво – корм, скотарство – добрива);
– підтримка різноманітності видів, залучених у 
виробництво;
– абсолютна заборона на використання у розведенні 
тварин генної інженерії.

Джерело: сформовано авторами на основі [6; 18]
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гою використання захисного спорядження при роботі 
з хімікатами, врахуванням інтересів місцевих спільнот, 
забороною на вирощування генетично модифікованих 
організмів і використання вогню в агропромисловості [7]. 
В цілому, принципи та критерії, які лежать в основі фор-
мування органічного землеробства, можуть бути систе-
матизовані, як це ілюстровано на рис. 1.

Екологічні аспекти, що впливають на розвиток орга-
нічного аграрного сектору, включають [1]:

– збільшення пропорції органічно оброблюваних 
земель у загальному обсязі аграрних угідь;

– збереження та поліпшення природного ресурс-
ного потенціалу аграрного сектору;

– мінімізація застосування пестицидів;
– дотримання екологічних стандартів 

у тваринництві;
– виробництво продукції високої якості;
– неприпустимість використання генетично моди-

фікованих організмів.
Економічні фактори, що сприяють розвитку органіч-

ного сільського господарства, об’єднують:
– рентабельність та фінансову стійкість аграрної 

діяльності;
– оновлення та модернізація технічного та техно-

логічного парку сільгоспвиробництва з орієнтацією на 
екологічно чисті технології;

– стимуляція інвестицій у інноваційні види аграрної 
діяльності;

– забезпечення високого попиту на органічні 
продукти.

Соціальні критерії в органічному землеробстві спря-
мовані на [3]:

– підвищення кваліфікаційного рівня та мотивації 
працівників аграрного сектору;

– забезпечення високого рівня життя для людей, 
залучених до сільськогосподарського виробництва;

– зосередження уваги на соціальних аспектах регі-
онального розвитку.

Розробка та забезпечення консенсусу щодо еквіва-
лентності органічних стандартів та принципів повинні 
сприяти:

– чіткому визначенню меж між органічним і тради-
ційним виробництвом;

– забезпеченню прозорості процедур сертифікації 
та доступності інформації для громадськості;

– зростанню кількості органічних аграрних підпри-
ємств та продукції на ринку (табл. 3).

Активне просування органічного землеробства 
і виконання екологічних норм у всіх аспектах аграр-
ної діяльності, враховуючи унікальні характеристики 
земельних ресурсів, повинно лягти в основу майбут-
нього розвитку агропромислового комплексу. В цьому 
контексті, орієнтація на використання передового між-
народного досвіду в органічному аграрному секторі та 
втілення інновацій, здобутих завдяки науково-техніч-
ному прогресу, має стати ключовим у підходах до роз-
витку сільського господарства.

Висновки. Отже, органічне землеробство, яке 
повною мірою відповідає принципам сталого розвитку 
аграрного сектору, при наявності добре розробленої 
та ефективної системи державного управління, може 
відіграти ключову роль у покращенні якості життя 
сільських жителів, піднятті їхнього рівня освіти, впро-
вадженні наукових досягнень, покращенні якості про-
дукції, зростанні доходів через розширення діяльності 
агропідприємств та підвищенні споживчої вартості 
органічної продукції через збереження працевлаш-
тування в аграрному секторі. Розвиток органічного 
аграрного сектору не тільки сприятиме виробництву 
продуктів, корисних для здоров’я, але й допоможе 
зберегти якість навколишнього середовища, підви-
щити стійкість до змін екологічних, соціальних та еко-
номічних умов країни.

Дослідження підтверджує критичну роль органіч-
ного сільського господарства в забезпеченні сталого 
розвитку аграрного сектору, покращенні екологічного 
стану сільських територій, підвищенні якості продук-
ції та життя сільського населення. Органічне сільське 
господарство сприяє зниженню пестицидного наванта-
ження на довкілля, збереженню біодиверситету та під-
вищенню родючості ґрунтів, що має довготривалі пози-
тивні ефекти для екосистеми. Органічне землеробство 
відкриває нові економічні можливості для аграріїв через 
вищу ринкову вартість органічної продукції, можливо-
сті диверсифікації доходів та доступу до міжнародних 
ринків.

Рис. 1. Критерії формування органічного сільського господарства
Джерело: розроблено авторами
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Резніченко В.П., Коломієць Л.В., Стефанюк C.В. 
Органічне сільське господарство: виклики та пер-
спективи розвитку

Мета. Комплексний аналіз сучасного стану та пер-
спектив розвитку органічного сільського господарства, 
ідентифікація основних викликів, з якими стикається 
ця сфера, та визначення шляхів їх подолання з метою 
стимулювання подальшого розвитку органічного аграр-
ного сектору в контексті сталого розвитку. Методи. 
Були застосовані такі методи наукового дослідження, як 
вивчення вітчизняної та зарубіжної наукової літератури 
та нормативно-правової бази за темою дослідження, 
узагальнення отриманої інформації, економіко-ста-
тистичний аналіз, аналітичний і порівняльний методи. 
Результати. Стаття детально аналізує ключові аспекти 
та принципи органічного аграрного виробництва, акцен-
туючи на його ролі у сталому розвитку агропромисло-
вого комплексу. Органічне землеробство визначається 
як система виробництва, що рішуче відкидає викори-
стання синтетичних хімікатів, негативно впливаючих 
на довкілля та здоров’я людей, та зосереджується на 
методах, які сприяють збільшенню плодючості землі 
та збереженню екологічного балансу. Стаття також 
звертає увагу на економічну ефективність органічного 
землеробства, яка може бути досягнута через диверси-
фікацію діяльності та виходу на міжнародні ринки зав-
дяки високій споживчій цінності органічних продуктів. 
Профілактика хвороб та вирощування продукції без 
застосування антибіотиків та гормонів росту наголошу-
ють на пріоритеті здорового харчування та екологічних 
практик. Висновки. Дослідження визначає і система-
тизує комплексні критерії оцінки ефективності органіч-
ного сільського господарства на національному рівні, 
зокрема шляхом уведення інноваційних методів оцінки 
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впливу органічного землеробства на підвищення якості 
життя сільських мешканців, зростання освітнього рівня, 
запровадження науково-технічних досягнень та покра-
щення якості продукції. Визначено перспективи сталого 
розвитку органічного сільського господарства, що вклю-
чає інтегрований підхід до використання природних 
ресурсів, оптимізацію виробничих циклів та збереження 
біорізноманіття. Ця модель сприяє формуванню прин-
ципів органічного сільського господарства, які базуються 
на збалансованому поєднанні природних особливостей 
земельних ресурсів та інноваційних агротехнологій.

Ключові слова: органічне сільське господарство, 
органічний спосіб вирощування, агросистема, аграрні 
технології, здоров’я людини, стан довкілля.

Reznichenko V.P., Kolomiiets L.V., Stefaniuk S.V. 
Organic agriculture: challenges and prospects for 
development

The aim. A comprehensive analysis of the current state 
and prospects for the development of organic agriculture, 
identification of the main challenges faced by this area, 
and determination of ways to overcome them in order to 
stimulate the further development of the organic agricultural 
sector in the context of sustainable development. Methods. 
The following methods of scientific research were applied, 
such as the study of domestic and foreign scientific litera-
ture and the legal framework on the topic of research, gen-
eralization of the obtained information, economic and sta-
tistical analysis, analytical and comparative methods. The 
results. The article analyzes in detail the key aspects and 
principles of organic agricultural production, emphasizing 

its role in the sustainable development of the agro-indus-
trial complex. Organic farming is defined as a production 
system that strongly rejects the use of synthetic chemicals 
that have a negative impact on the environment and human 
health, and focuses on methods that contribute to increas-
ing the fertility of the land and preserving the ecological bal-
ance. The article also draws attention to the economic effi-
ciency of organic farming, which can be achieved through 
diversification of activities and access to international mar-
kets due to the high consumer value of organic products. 
Disease prevention and growing produce without the use 
of antibiotics and growth hormones emphasize the priority 
of healthy eating and ecological practices. Conclusions. 
The study defines and systematizes complex criteria for 
evaluating the effectiveness of organic agriculture at the 
national level, in particular by introducing innovative meth-
ods of assessing the impact of organic agriculture on 
improving the quality of life of rural residents, increasing 
the educational level, introducing scientific and techni-
cal achievements, and improving the quality of products. 
The prospects for the sustainable development of organic 
agriculture, which includes an integrated approach to the 
use of natural resources, optimization of production cycles 
and preservation of biodiversity, have been determined. 
This model contributes to the formation of the principles of 
organic agriculture, which are based on a balanced combi-
nation of natural features of land resources and innovative 
agricultural technologies.

Key words: organic agriculture, organic method of cul-
tivation, agrosystem, agrarian technologies, human health, 
state of the environment.


